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СКО школы-интерната III-IV  вида 

Заслуженный учитель РФ 
Инновационная и опытно-экспериментальная деятельность по реализации педагогических идей русской школы.
Как и в середине XIX  и начале веке  XX го сегодня вновь решается  вопрос о России – ее истории и судьбе  национальном своеобразии и всемирном предназначении.  
Эта проблема неотделима  от будущего и настоящего русской школы, которая всегда была  очагом национальной культуры. 
Проблема возрождения русской школы — не частная проблема учительства России. Это дело государственное. Трудно себе представить поли​тическое, экономическое, социальное благополу​чие нации в отрыве от ее образо​вания. 
Не секрет, что сегодня русская культура находится в состоянии конфронтации с так назы​ваемой «массовой», словно губка впитывающей в себя западный «кетч». Из школы ушел национальный дух, не взращивается национальное сознание, размывается понимание патриотизма, любви к своей Родине. 
Педагогический коллектив школы-интерната осознал актуальность данной проблемы. Мы уверены, что национально-духовное возрожде​ние России придет через образование. К.Д. Ушинский еще в XIX  веке писал о необходимости сделать русские школы русскими, чтобы «не быть иностранцем посреди своей Родины». 
Главная задача русской школы - воспитание духовной, свободной и творческой личности, осознающей свои корни, национальные истоки и способной ориентироваться в современном мире. 
Сегодня в России немало русских  школ. Наша школа –интернат - в их числе. Реализация программы «Русская школа» И.Ф.Гончарова осуществляется в рамках опытно-экспериментальной работы. 

Путь инновационно - обновленческой деятельности в образовании, основанием которой выступает русская идея требует коренных изменений в современной педагогической системе, в содержании, в методах и формах организации образо​вательного процесса. 
 В школе-интернате осуществляет активный переход от эпизодического использования этноисторического и этнокультурного материала к введению в УВП новых образовательных и воспитательных модулей, программы «Русской школы» И.Ф. Гончарова. 
В школе-интернате разработана концепция воспитательной системы школы-интерната «Наш теплый дом». В осно​ве концепции — культуро-педагогические при​нципы русского национального образования:  русская национальная история, философия, язык, культура, Православие, народная педагогика. Это и создает условия для воспитания человека, жизненными ориентирами которого станут вечные ценности – Отечество, патриотизм, гуманность,  гражданственность, труд, знания. В 2009 году концепция стала лауреатом IV  Всероссийского конкурса воспитательных систем школ.

В школе-интернате созданы оптималь​ные условия для свободного развития и самореализа​ции на основе национальной культуры.
Оптимальное сочетание общего и дополнительного образования

	Дошкольное образование 
	I ступень

1-4 кл
	II ступень

5-10 кл
	III ступень

11-12 кл

	
	

	С т е р ж н е в о й  в а л е о л о г и ч е с к и  й  к у  р с  «С т у п е н и  з  д о р о в ь я»

(русские традиции здоровья)
	Профессиональная подготовка: “Лечебный массаж и основы ухода за больными”,«Основы вожатского мастерства»

	к   у   л   ь   т   у   р   о   л   о   г   и   ч   е   с   к   и   е               о   т   д  е   л   е   н   и   я

(ранняя профилизация)

	Отделение музыкально-эстетической  культуры:

хор духовного пения, хор русской песни, академическое пение, хореография, инструментальное исполнительство,  актерское мастерство 

              м у з ы к а л ь н а я   ш к о л а – получение начального музыкального образования

	
	Отделение  нравственно-патриотического воспитания:

«Мир вокруг нас»                    Курс «Региональная культура»

«Синтез искусств»                  М и р о в а я   х у д о ж е с т в е н н а я   к у л ь т у р а

Учебно-воспитательные  модули: «Светочи России», «Русский ум», «Русская душа», «Русский характер», «Р у с с к а я  с е м ь я»

О   с   н   о   в   ы         п   р   а   в   о   с   л   а   в   н   о   й      к у л ь т у р ы

	
	Отделение языковой культуры: 

Риторика, ранние изучение иностранного языка
Курс литературного образования и духовного развития  «Ш к о л а      б л а г о д а р е н и я»

	Отделение физической культуры:  

ООК «Звездный», спортивные секции: волейбол, голбол, торбол, ОФП, л/а, дзюдо, лыжи, шахматы, шашки, «Турист краевед», дартс, русские традиции здоровья

	Отделение  изобразительного искусства и прикладного творчества:

изо-мастерская «Вдохновение», клуб «История одного шедевра» керамика, декоративно-прикладные искусства

	
	О т д е л е н и е     е с т е с т в е н н о - м а т е м а т и ч е с к о й    к у л ь т у р ы: 

	
	К о м п ь ю т е р н а я      г  р а  м о т н о с т ь

У ч е б н ы е   м о д у л и:  « С в е т о ч и   Р о с с и и»,   « Р у с с к и й  у м».


Эффективность обеспечения современного качества образования не безгранична, особенно в рамках классно-урочной системы.

В народной педагогике  обязательным является включение ребенка в различные виды деятельности вместе со взрослыми. 

Исходя из этого мы определили, что перспективы развития нашей школы-интерната – на пути интеграции общего и дополнительного образования, поэтому усилия педагогического коллектива  в последние годы направлены на поиск эффективных путей решения этой проблемы. 
Системообразующим видом деятельности стало в школе художественно-эстетическое воспитание, имеющее большие возможности для воспитания культуры восприятия человеком мира, духовно-нравственных ценностей русского народа. 
Практическая, реальная жизни в искусстве, овладение законами, техникой, материалом различных видов искусства, постоянное творчество в живописи, ваянии, музыке, литературе, дизайне – все это способствует подготовке воспитанников к неформальному, глубинному диалогу культур.

В школе-интернате утвердилась система организационно-массовой работы. В рамках дополнительного образования действуют более 40 творческих коллективов. Каждый учащийся школы не менее 10-ти раз за учебный год принимает участие в смотрах-конкурсах, спортивных соревнованиях, предметных олимпиадах, муниципальных, областных  мероприятиях. В среднем ежегодно  участвуем в 20 городских, областных, межрегиональных, Всероссийских и Международных фестивалях, конкурсах. 

Духовную, культурную среду в школе-интернате, позволяющую детям приобщаться к христианским ценностям, мы формируем через  изменение учебных программ посредством дополнения их материалом  учебно-воспитательных модулей «Светочи России», «Русская душа», «Русским ум», «Русский характер», «Русская семья» И.Ф. Гончарова. 

Основным методологическим принципом и народной, и научной педагогики является принцип природосообразности. Особенность этого принципа мы видим в том, чтобы развить в ребенке задатки, полученные им от природы, вооружить школьника наиболее полезным жизненным опытом. 

Закладывая в фундамент образовательно-воспитательной концепции этот принцип, мы прекращаем спор о том, какая функция школы первичнее  - давать знания или формировать духовно-нравственные качества. Духовность во многом держится на знании, а наилучший результат дает образование, соединившее в себе духовное и интеллектуальное начала. 

К.Д. Ушинский (основатель русской национальной школы) писал:  «Возбудите в человеке искрений интерес ко всему полезному, высшему и нравственному, - и вы можете быть спокойны, что он сохранит всегда человеческое достоинство». 
 Вводя в учебный план или факультативно предметы по русской культуре, мы помним, что усвоение знаний – не самоцель, а средство, позволяющее ребенку найти себя, свой неповторимый образ в этом мире. Стремимся наполнить содержание образования эмоционально – образными компонентами, преподавать то, что сущностно  важно для духовного роста личности. 

В программах и гуманитарных, и естественно - научных дисциплин должен содержаться впечатляющий эмоциональный посыл о красоте науки, о том, что познавать мир – это занятие не только полезное, но и увлекательное.

Педагоги на уроках стараются показать на примерах ярких биографий, как изучение химии, литературы, истории формировало людей высокого полета, становилось фундаментом и смыслом состоявшихся, успешных судеб.

В учебный план введен новый курс «Региональная культура». Программа курса, учебники по региональной культуре, учебные пособия для учителей и учащихся разработаны учителем истории высшей квалификационной категории Скачковой В.П.
Она руководит работой творческой группы по краеведению, которая осуществляется в рамках областной программы «Совместная работа общеобразовательных школ и учреждений дополнительного образования». 
В русской школе образование понимается как процесс обретения человеком своего собственного образа, лика, отличного от других. 

Осознанное саморазвитие возможно только для человека свободного, и русская школа при​звана учить свободе. Без свободы невозможно творчество, без творчества—полноценная жизнь. Мы хотим помочь  нашим воспитанникам обрести себя в многоголосом, поликультурном мире.  
Многие воспитатели за  основу своей работы взяли знакомство с историко-культурными, духовно-нравственными традициями русского народа.


Найдены интересные формы внеклассной работы, включающей воспитанников в активную творческую деятельность по освоению русской культуры: 
· фольклорные праздники - Федюкина Л.П., Ефимова Е.В., Данилова С.Н.;
· народные ремёсла и промыслы - Ролдугина Л.В., Саркисянц И.Г., Беляев А.А., Полякова О.А., Акельева О.А., Федюшина Е.И.;
· основы православной культуры - Алексеева Т.П., Федюшина Е.И., Полякова О.А., Зиброва С.В.;
· русские традиции здоровья - Корнаухов Е.М., Варнавская Т.С., Самарина Т.Д., Кузнецова Т.П.;
· русская художественная культура -Пастухова Е.В., Шаталова Г.А., Канищев В.М., Лукьянова В.И.;
· экскурсии по родному краю, в краеведческий музей -Скачкова В.П., Ефимова Е.В., Кропотова В.Ф.;
· занятия «Школы благодарения»; 
· конференции по духовному наследию русских философов в рамках деятельности  НОУ «Поиск» – Скачкова В.П., Кочетова Л.А,  Токарева М.А., Приладных З.В., Власова Л.А., Самойлова Г.М., Кропотова В.Ф.;
· литературно-музыкальный лекторий «Открой для себя красоту» учителя русского языка и литературы, преподаватели музыкального отделения;

· цикл классных часов «Народные традиции» - Варнавская Т.С., Данилова С.Н., Каретникова О.П., Самарина Т.Д., Худякова Е.Е., Кузнецова Т.П.

В системе  педагогических народных ценностей – взаимная поддержка и помощь, соборность, общинность. Воспитанники школы-интерната постоянно проводят акции благотворительности и милосердия; оказывают  шефскую  помощь Введенскому геронтологическому центру, дому – интернату престарелых людей, ветеранам труда школы – интерната. Принимают участие в различных социальных проектах. Проект «Мы вместе» получил грант во Всероссийском    конкурсе социальных проектов «Наши родители».
Народная педагогика огромное значение придает воспитанию доброты и любви к людям. В этом плане, воздействие уклада, духа школы незаметно, но сильно и прочно, оно гораздо важнее, чем поощрения, наказания и нравоучения. 
Эмоциональная насыщенность жизни общешкольного коллектива, мажор, юмор, игра – «педагогика радости», атмосфера доброжелательности и искренности, терпимости и бережного отношения друг к другу – это все составляющие нашей школьной жизни, в этом истинная сущность нашей педагогической работы.
Мы относимся к нашим воспитанникам с глубоким уважением и любовью, потому что за свою короткую жизнь эти дети перенесли горе, боль, отчужденность, предательство, но при этом сохранили достоинство, детскую непосредственность, веру в хорошее. Они не только сами умеют быть счастливыми, но и другим приносят счастье.

Сейчас время очень жестокое, а наша миссия остается неизменной: лечить детские души, толковать детям библейские истины, сделать так, чтобы их маленькие сердца научились любить и быть преданными, их руки стали умелыми и созидательными, а жизнь – востребованной.
Для нас в опытно-экспериментальной  деятельности по реализации программы «Русская школа»  самое интерес​ное то, что эксперимент один, но он затрагивает различные аспекты коррекционно-образовательного процесса, благотворно сказываясь на всех участниках этого процесса. 
В марте 2010 года школа-интернат планирует провести научно-практическую конференцию «Русская духовная традиция и инновации в образовании». 

На конференции будут обсуждаться вопросы:   «Русская школа как социальная педагогическая проблема», «Цель и задачи русской школы», «Содержание образования в русской школе» и другие. 
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